

# 琥珀 昔日树脂今日宝 温润轻巧价走高



赵跟喜

谈古说今

## 风雨漫漫说张钊(十五)

□赵跟喜

张钊先生早年心系河南灾黎,倾力赈济,组织安置移垦之举措,不仅闻诸豫人口碑,且近年披露资料甚多,由此可知张钊倾注之心力,亦知当年河南被灾之凄惨境况。文字所限,不能细述,谨举张钊信函所见之一二,以飨读者。

一、20世纪20年代末,曾有张钊推动并组织河南灾民移垦河北、东北数十万人众事。据史料记载,张钊先后于1930年底、1931年秋两次专赴南京,为赈济事面见蒋介石,向国民政府请愿。曾刊于1930年12月9日上海《申报》的请愿电文云:“豫省地处中原,缩毂数省,素称四战之区,屡膺兵灾之苦。民九(1920年)以还,水旱蝗雹,频年迭见,苛捐杂税,竭尽膏脂。生产日减,供应浩繁。数年来疾苦情形,笔难述罄。”电文中还提出五条移送灾民赴东北垦殖之赈济方略等。1930年3月5日,天津《大公报》刊登张钊致河南旅平(北平)赈灾会李敏修会长电说:“移送灾民一事,极表赞同。迨来洛郑开封等处,流亡萃集,虽经尽量收容,而纷至沓来,日增一日,殊苦无法安插,若能及时移送赴辽(宁),亦目前救急之办法,仍望鼎力策划,早日实现。时局紧张,豫省前途,更不堪设想,惟有竭尽绵薄,共挽劫运而已。”为此,张钊拟定了《河南省赈务会筹拟移民赴东三省垦荒办法》,并派员前往考察安置事宜,其中一次移民即有43批,7万多人。孰料风云突变,九一八事变发生,日寇铁蹄踏东北,移民事遂告中止。

20世纪30年代初,河南灾害尤甚,张钊先生曾撰写《二十年河南水灾报告书》,其中写道:“(某年)入夏以来,各县大雨连旬,诸河同时泛滥。综计被水之区,已报大水成灾者,为信阳之五十三县。”报告书还详述灾区之惨况:“其间城堤之溃陷,房舍之倾颓,田禾之淹没,人畜之伤亡不可以数计,一时腐臭熏蒸遐迩。将成疫疠难民,则扶老携幼,栖息堤岸岗阜,间风餐露宿,哭号震天,惨苦之状,闻者鼻酸,见者陨涕。现经查出被灾之区南北长约千三百余里,东西广约千五百余里,灾胞约达一千五百余万。其范围之广,损害之大,实为有史以来所罕见。”张钊不停向政府和报界以及慈善团体、演艺界呼吁赈灾,想方设法救济河南难民。据专注研究此事之李鸣先生统计,张钊当年以河南省赈务委员会主席名义发出之赈灾函电有170余件,7万余字数。

二、中国第二历史档案馆(南京)藏有两封张钊先生1946年致函善后救济总署河南分署马景森署长亲笔信,皆为救助在陕豫灾难民事。信中写道:“陕境豫籍难民,尚不下二百万人,或无家可归,或有家难归,或归无以养,或限于资斧(盘缠)。且闻豫粮价昂,远过于陕,留则生活艰苦,死亡多有,是以观望徘徊,莫知所可,引领待救,情实堪怜。”并建议四事,恳望落实:收容妇孺;在黄龙山垦区、终南山麓、渭南滩地安置灾民;垦民所需牲畜农具给以贷款;在西安、宝鸡、渭南、三原等地建平民居所,安置流浪无居者。之后,又另信详嘱囑托落实各事之措施,建议“在陕豫交界设立接运站,资送复原之难民,暨多带药品,沿途施治,以保健康而免死亡”。

由张钊赈济事而知河南灾民之苦难,由灾民之蒙救可见张钊之善举。河南省赈务会编辑之《二十年办理粥厂报告书》,亦由张钊所主事,其中记载之人事情景,危难困苦,读之潸然泪下,不堪言述,不忍言述。



琥珀手串



琥珀手串

□记者 程芳菲 文/图

琥珀,温润细致,仿佛一个凝结时间的精灵,穿越时空,向人们展示着自己的美丽。近年来,琥珀的价格一涨再涨,不难看出,琥珀已成为收藏市场的新宠。那么,琥珀有哪些种类?哪种琥珀身价更高?收藏时应注意什么?

### 1 琥珀价格连年看涨

琥珀被誉为世界上质地最轻的宝石,它是数千万年前的树脂被埋藏于地下,历经地球岩层的高压、高热之后,质变形成的一种树脂化石。琥珀玲珑轻巧,温润细致,深受藏友喜爱。

近日,洛阳晚报记者走访发现,我市经营琥珀的商家不在少数。一家位于西工区的琥珀店里,陈列了不少精美的琥珀摆件,精致小巧的琥珀吊坠,成色较好的琥珀手镯。

该店店主表示,近年来,琥珀价格一路看涨,产自波罗的海的原料价格从每克几十元涨到每克上百元,翻了三四倍。“由于近年来琥珀原石价格不断上涨,出手后很难再以同样的价格买到同样品质的琥珀,所以,一些品质较好的琥珀都不敢轻易出手”。



琥珀挂件

### 2 贸易的桥梁 古国的瑰宝

琥珀在地底下形成需要千万年甚至上亿年,多产自波罗的海、墨西哥、多米尼加等地,其中波罗的海的琥珀产量最高。根据颜色、透明度可将其分为金珀、水珀、血珀等,根据出土时间可分为老琥珀和新琥珀。

相关资料显示,公元前一千六百年以后,波罗的海沿岸的人曾以锡和琥珀作为货币,与其周边的部落交易,换取武器及其他工具。公元前两千年,欧洲中部的美锡尼人、腓尼基人和伊特鲁

利亚人共同构筑了一个琥珀商业网,同一时期,波罗的海琥珀则经由爱琴海,流传到地中海东岸。考古学家曾在叙利亚挖掘出的古希腊美锡尼文明时期的器皿中,发现过波罗的海的琥珀项链。

在东方,无论是在阿拉伯、波斯,还是在中国,琥珀都有着非同寻常的地位。从苏轼的《皇太后阁六首》中“万寿菖蒲酒,千金琥珀杯”一句可以看出,琥珀杯在当时也是贵重之物。

### 3 鉴别真伪有妙招

琥珀不仅搭建了贸易的桥梁,在中医中,它还是疗疾的良药。《名医别录》中琥珀被列为上品,其中写道“味甘、平,无毒。主安五脏,定魂魄,杀精魅邪鬼,消淤血,通五淋,生永昌”。《本草拾遗》则曰:“止血,生肌,合金疮。”在古医药典中,也有将琥珀屑与酒同服可治淤血的药方。

琥珀,是我们了解过去的窗口,那些千万年前被它定格的历史瞬间,都被完整地保留了下来。由于稀缺,琥珀的价格也是连年看涨。相关资料显示,目前,由于顶级的多米尼加蓝珀产量稀少,其价格每克超过万元。

即便如此,相比和田玉、翡

翠等高价藏品,琥珀价格还是较为亲民的。美观、轻巧,适合佩戴的琥珀饰品,除了兼具装饰效果,还具有一定的药用、养生价值。

行情见涨,琥珀的造假也随之产生。市民在选购琥珀时,要注意鉴别其真伪。消费者可以将无镶嵌物的琥珀放入饱和食盐水中,真琥珀会慢慢浮起;也可以用紫光灯照射琥珀,真琥珀表面会出现蓝色、绿色等荧光,而仿制品则不会变色。琥珀在形成过程中往往带有气泡、残片、裂纹,如果一件琥珀饰品的价格相对较低,其每颗珠子的颜色都非常相似且透明,则有可能是赝品。

### 征集收藏线索

本刊现面向市民征集收藏线索,如果您有好的藏品,如果您有不同寻常的收藏经历,如果您在收藏中有别样的感悟,欢迎致电66778866、13838432889,或发送邮件至3716270@qq.com。我们将为您提供一个平台晒晒您的宝贝,讲讲您的收藏经,说说那些收藏中的酸甜苦辣。

(本刊编辑部)